



▲韓國電子品牌三星斥資逾千萬港元，協助資源有限卻有熱誠推行電子學習的學校

【大公報訊】韓國電子品牌三星斥資逾千萬港元，與四個教育界組織，舉辦「Samsung Smart School Citizenship Project」，昨宣布向67所中、小學及特殊學校免費提供最新的電子學習工具，協助資源有限卻有熱誠推行電子學習的學校。迄今共有278所中、小學及特殊學校申請，佔全港中小學24%。結果30所中學、34所小學及3所特殊學校獲選參與。

67所獲選學校，包括佐敦谷聖若瑟天主教小學、觀塘功樂官立中學和三水同鄉會劉本章學校，將於新學年獲發「三星電子學習套裝」，每套裝包括22至40部流動平板，配合教學方案，以及一部打印機，總數有近2400部平板電腦及67部打印機，計劃為期一年。主辦單位會為教師提供使用培訓及技術支援，並安排學校在計劃期內參與一系列「經驗分享回饋業界」交流活動，以此建立平台讓教師分享，進一步推動電子學習發展，學校在完成計劃期內的「經驗分享回饋業界交流活動」後，將可擁有該套「電子學習套裝」，繼續在校內推行電子學習。

另外，教育局今年五月推出首份電子課本適用書目表，其中十六套可供中小學選用。但昨天有報道稱不足十間學校選取，佔全港中小學僅百分之一。

## 聯校科學展覽閉幕

【大公報訊】為期五天於中央圖書館舉行的「第四十七屆聯校科學展覽」昨天閉幕。老牌官校庇理羅士女子中學的憑在熱水爐加個「點·滴」抽濾管就可節省三千公升食水的簡易設計，盡攬全場總冠軍、最受評判嘉許和最受歡迎攤位三個大獎，名副其實成爲大贏家。

本屆聯校科學展以「家」爲題，今年參展作品以研發環保、節能、寵物及嬰兒產品最多。庇理羅士女中的學生注意到家居沐浴的食水浪費問題，就想到在熱水爐水龍頭加裝抽濾管，只容許被加熱到理想溫度的水從花灑輸出，以節約食水。據同學估計，一個四口家庭，每年可由此節約三千公斤的食水，並令水費相應減少。

聯校科展展覽事務部主管張文康對庇理羅士女中囊括大獎深表欣賞，尤其佩服同學關注到看似平常的問題，並以簡單方法而達到可觀效果。他又說，每年的聯校科展成爲促進科普的場合，吸引家長和小朋友到場，關注科學和切身問題，也是不同學校之間組隊切磋的機會。

## 資優學生與情意教育

教育局資優教育組

**局中人語**

三十多年前，位於安徽合肥的中國科學技術大學開始爲內地資優學生設立少年班，每年從全國甄選數十位頂尖少年，讓他們提早接受大學教育。這些資優學生因爲是衆人的焦點，所以承受了不少壓力。有資優學生由於害怕失敗，不敢面對挑戰，一次又一次放棄投考研究院的機會，甚至後來看破紅塵，遁入空門。當然，少年班大多數學生後來都擁有了卓越的成就。

現職微軟全球資深副總裁的張亞勤也曾是中國科技大學少年班的學生。他認爲自己的成就來自堅持三個重要的處事原則及作出的人生抉擇：

1. 不怕失敗。他在十二歲時決定報考大學少年班，即使得了急性肝炎入院，他也沒有放棄。他不怕失敗，認爲逃避、不應考才是失敗的表現。

2. 不跟別人比較。當別人選擇攻讀最熱門的物理與數學時，他忠於自己的興趣，選擇冷門的電機領域，並盡量出席科學大師霍金、楊振寧和李政道的演講會，享受學習。

3. 不爲自己設限。他願意作多方嘗試，探究不同的領域。凡是具開創性的事物，他都願意嘗試。他寧可放棄美國的高薪厚職，選擇回到中國設立微軟中國研究院。後來，蓋次更成爲他的導師，每月親自解答他的問題。

張亞勤的成功關鍵在於他不怕失敗，敢於嘗試的態度。《成長——微軟小子的故事》的作者凌志軍訪問了微軟亞洲研究院的一群研究員和工程師，發現這些成就不凡的年輕人都擁有很多的情緒智商，並且享受學習。他們的故事印證了良好的品德情意對資優學生發展的重要性。

由此可見，適切的情意教育能夠照顧資優生的情意需要，幫助他們發展潛能，追求卓越。因此我們先要了解資優生的情意特質，引導他們認同自己的資優面，並爲自己訂下合理的期望，敢於嘗試，不怕失敗，並提升社交能力，學習與人溝通和協商，讓他們在愉快的氣氛下學習，盡展所長。



最高 31 °C 最低 26 °C

幾陣驟雨

預測 最低 最高

驟雨 25 30 雷暴 25 33 多雲 19 33 雷暴 23 30 天晴 20 31 駁雨 20 24 駁雨 22 27 駁雨 22 30 多雲 26 35 雷暴 25 31 有雨 27 33 多雲 20 30 有雨 21 25

馬尼拉 雷暴 24 31 曼谷 雷暴 25 34 新加坡 雷暴 25 32 悉尼 雲雨 12 19 墨爾本 有霧 8 20 洛杉磯 天晴 19 32 三藩市 天晴 14 22 紐約 天晴 19 27 溫哥華 天晴 15 24 多倫多 多雲 15 23 倫敦 多雲 13 20 巴黎 雲雨 14 22 法蘭克福 多雲 14 22

中國西部主要城市天氣預測

預測 最低 最高

重慶 有雨 21 27 多雲 19 28 天晴 19 30 駁雨 17 26 密雲 10 20 多雲 20 29

成都 多雲 21 27 蘭州 天晴 15 31 西寧 天晴 7 26 烏魯木齊 天晴 14 25 銀川 天晴 16 30 呼和浩特 雲雨 14 23 南寧 有雨 25 32

貴陽 多雲 20 29

# 開學喇家長緊張逼子女 近半憂課程深 38%趁暑假催谷

放鬆啲啦，香港家長！一項調查發現，近三成家長面對子女開學壓力指數偏高，近半數家長擔心課程太深，子女未能追趕進度。為此，逾30%家長會趁暑假安排子女多做補充練習及補習等。過去一年，青協熱線接獲的四千多個求助個案，最突出就是升學及讀書壓力，求助家長更佔一成，有家長甚至催谷至子女失眠。

大公報記者 劉家莉

悠長暑假即將結束，莘莘學子下周一將回校園。除學生憂慮適應及學業問題外，青協發現原來家長壓力也不輕。該會輔導熱線「關心一線」於8月訪問407名子女就讀中、小學的家長。結果顯示，以10分爲最高壓力，有28.8%受訪家長表示開學壓力達7至10分，當中2%更達最高10分壓力指數。

面對新學年，近半數受訪家長最擔心學校課程太深，子女未能跟上進度，有35%家長則擔心「功課太多，子女未能應付」，甚至擔心「因學習問題親子間出現衝突」等，有13%家長亦表示「開學後很辛苦，因要同子女在學習上搏鬥。」

調查亦指出，爲了準備開學，有38%受訪家長趁暑假安排子女做「補充練習」，「安排子女補習主要學科」及「安排子女參加適應班」則分別有34.6%及30%。開學後，半數家長稱，會主動向老師了解子女在校表現，甚至有四成家長會「加強對子女的監察」。

### 導致學生失眠發噩夢

「關心一線」社工於2013年9月至2014年8月期間，處理逾4,716宗有關校園生活的求助個案，以「升學」及「讀書壓力」爲最主要問題，家長佔求助者一成



▲左起：家長方太、青協督導主任徐小曼、青協單位主任吳錦娟

本報記者劉家莉攝

。青協單位主任吳錦娟表示，求助個案中，有一名十三歲學生，成績已考全級頭十名，但家長希望他能再進一步，考入頭三名，結果導致學生出現失眠及發噩夢。

家長方太表示，女兒因成績問題，新學年將轉到另一間中學升讀中二，「擔心她未能適應新環境及同學，轉校後未能坐校車，要自行坐巴士上學，但巴士萬一死火怎辦，女兒又有讀寫障礙，更擔心其學習問題。」

### 避免對成績要求過高

青協督導主任徐小曼指出，現時不少學校的課程過深，例如小一要背乘數表，加上新一代家長對子女學業期望提高了，安排他們學習不同課外活動或訓練，讓自己及子女亦飽受壓力。她稱，開學初期是子女適應校園生活的重要時刻，家長應主動與子女溝通，關心適應情況及留意其情緒及感受，亦應避免對成績要求過高，減輕子女壓力。

## 港專新校舍料明年9月啓用

【大公報訊】剛獲升格爲專上學院的自資院校香港專業進修學院，獲得賽馬會慈善信託基金捐助4480萬元，又獲教育局分配馬鞍山前五邑工商總會馮平山夫人李穎璋學校舍並貸款3000萬元，用以發展新校舍及開辦自資學位課程。新校舍預計2015年9月啓用。

爲答謝馬會捐助，港專新校舍將命名爲「港專賽馬會本科校園」，校舍大樓則命名爲「港專賽馬會大樓」。

港專昨日舉行「港專賽馬會本科校園」動土暨命名儀式。主禮嘉賓包括教育局副局長楊潤雄、賽馬會慈善事務執行總監蘇彰德、港專機構主席黃景強、港專校董會主席鄒曉明及港專校務委員會主席劉佩瓊及港專校長

陳卓禧等。

馬會捐助4480萬元予港專，當中3860萬元用作馬鞍山新校舍的裝修工程和設施費用，620萬元用於「港專賽馬會服務學習計劃」。新校舍樓高六層，可容納約1000名學生，教學設施包括後期電視製作錄影廠、思科網絡實驗室、美術工作室、運動及健身中心、社會工作實務訓練室等。

新校舍與現有港專賽馬會馬鞍山校園相距僅三分鐘路程，兩所校舍將被打造成「雙子校園」，以更有效地發揮兩所校舍的地利優勢，校舍主要提供副學位及首個自資學士學位課程的同學使用。校方昨又推介其全港首個「社會發展研究（榮譽）社會科學學士課程」，十月開課，學額二十個。

### 天虹小學校巴接送跨境生

【大公報訊】教育局今年首次爲跨境學童設專屬校網，黃大仙天虹小學今年收取45名跨境生，佔小一新生總人數三分之二，校方昨日舉行「校巴試搭日」。

有家長表示，車程約45分鐘，比預期快。有跨境學童表示，昨天早上6時許就起床，不覺得累，在校巴上不會睡覺，因爲沿途

有風景可欣賞。

天虹小學校長朱子穎表示，開學後會安排兩輛校巴，分別在深圳灣及落馬洲接送學生，校方亦與手機開發商合作，開發手機程式供家長下載，讓他們及時知道子女的位置和過關情況，同時得悉天氣和交通等新聞資訊。

## 浙大暑期課程助港生增見聞

【大公報訊】實習記者  
莫嘉瑩報道：  
「我本身比較內向，一開始辯論的時候都不敢說自己的觀點，但是現在我起碼有勇氣了。」吳朗瑜說。他與186位來自世界各地的同學一起參加了爲期12日的第11屆浙江大學2014暑期文化交換課程。

本次課程所有同學分成4組，分別前往北京、上海、杭州或在香港學習，全程以英語對話。這些學生大部分來自香港或中國大陸，也有印尼等其他國家。10-12個學生分爲一組，並由一位導師教導。這些學長來自英國牛津大學或美國哈佛大學等世界頂尖學府。12日之內，上午他們上理論課，下午就會討論或者辯論來增長見聞。

吳朗瑜就讀於喇沙書院，準備升中五。他說今次12天的夏令營令他改變了不少。他覺得自己在短短12天裡面，認識了很多朋友，而且可以好好鍛煉自己的領導力和溝通能力。

來自牛津大學的Ben是吳朗瑜的導師。他坦言今次的課程中，缺乏自信是學生的主要問題。一開始他們都不敢說話，害怕犯錯。Ben通過鼓勵他們，讓他們知道「犯錯也沒什麼，只是一個學習的過程」，同時也給他們營造一個輕鬆的學習環境，讓他們更有自信。

Ben表示，在12天的活動中，可以分出香港和內地學生的不同。思維方式方面，北京的學生會更加希望可以有一個「正確答案」或有一個「公式」，所以他需要一直鼓勵他們思考；但是香港學生可以更加主動思考，也更有創造力。



▲香港大學校長馬斐森在浙江大學2014暑期文化交流課程閉幕式上致辭  
實習記者莫嘉瑩

## 懲教職訓助少數族裔囚犯

觸犯勒索罪於2012年被捕。他表示，自己入獄前即打算加入建造業，無奈犯事被判三年刑期，「後來知道有這個課程，便報名。」他說，剛開始擔心自己學不好，又覺得日曬雨淋很辛苦，「但我跟兩個兒子講，出去要做一個有用的人，要做些事給他們看，所以辛苦也做下去。」

來港二十餘年的Stephen自學粵語，上課過程中還爲另外兩位不懂中文的非華裔所員當翻譯，大家常互相鼓勵。他表示，自己明年5月便可獲釋，屆時將投身建造業，並打算繼續進修紮鐵工藝。

與Stephen一同獲頒證書的還有報讀「中式廚藝及酒樓服務證書課程」的阿明，他表示由於家中是開酒樓的，因此學中廚，希望今年12月出去後可到酒樓做大廚，「想幫返家裡。」

楊賢妙表示，懲教署每年會檢討課程內容，並因應市場情況對課程內容及名額進行調整，「讓更生人士掌握一技之長可更順利重返社會。」她透露，據建造業議會及職訓局數據反映，修讀相關課程所員中，約四成獲釋後投身建造業及餐飲業。懲教署長單日昨日出席畢業禮。



▲Stephen（右）自「社區參與助更生委員會」委員鄭承隆手中接過結業證書  
本報記者毛依文攝

中國西部主要城市天氣預測		
預測	最低	最高
驟雨	25	30
雷暴	25	33
多雲	19	33
雷暴	23	30
天晴	20	31
駁雨	20	24
駁雨	22	27
雷暴	22	30
多雲	26	35
雷暴	25	31
有雨	27	33
多雲	20	30
多雲	21	25
有雨	21	25